

在中国区域发展板块上,成渝两地的地位举足轻重。为推动两地高质量发展,2016年5月,发改委、住建部联合印发《成渝城市群发展规划》;2021年10月,中共中央、国务院《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》发布……随着一系列规划的出台和政策的落地,两地协同发展快速推进,双城经济圈建设成型起势,行走在这两个城市之间,就像穿梭在一个城市的两头……

成渝经济圈 幸福双城人

本报记者 韩冬 凌云 奚冬琪

2月5日中午12:08分,伴随着婚礼进行曲,成都小伙刁磊携重庆女友幸福地跨入婚姻殿堂。

“从相识至今,3年来,我们几乎每周都会在成都两地之间往返。”刁磊回忆,一开始,双方的父母还有一些担忧,怕“双城”生活会影响两个人的感情。然而,随着成渝地区双城经济圈的高速发展,无论是去重庆还是来成都,距离都不再是问题,办事也越来越方便,成渝间的城市界限已越来越淡,两边老人的担忧随之烟消云散。

确实,重庆、成都同根同源,正以看得见的加速度相向而行。3年来,川渝两地秉持“一家亲”理念,强化“一盘棋”意识,锚定“两中心两地”目标定位,强力推动《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》各项部署落地落实——大力实施了成渝中线高铁等160个重大项目,出台科技创新中心、金融中心、生态环境保护等规划方案,311项“川渝通办”事项、43项便捷生活举措让两地关系更加紧密。截至2022年底,重庆市生产总值达到29129.03亿元,成为GDP“第四城”;成都也以20817.5亿元顺利跻身“两万亿俱乐部”,成渝地区双城经济圈跑出了加速度,奏响了中西部地区经济发展的最强音。



在重庆北站G8612次成渝城际高铁“复兴号”智能动车组车厢内,乘客等待发车。

新华社发

化江铁海班列的顺利开行,不仅将西部陆海新通道的服务节点延伸至泸州,也为西南地区的客户提供了新的运输模式。

从陆上到空中再到水上,更加畅达的交通让成渝互动更加频繁。去年10月,2022年国家综合货运枢纽补链强链首批城市名单公布,成都市联合重庆市以城市群申报,成为9个综合货运枢纽补链强链城市(群)之一,为建设综合交通枢纽集群按下了“快进键”。

携手共建国际消费目的地

文旅产业是成渝两地共有的优势领域,也是两地国际化消费产业链的重要载体。

兔年春节假期,成都市人民公园的茶铺依然火爆,无数游客慕名而来“围炉煮茶”,享受成都特有的“慢”生活。“成渝两地像极了一口鸳鸯锅。”深圳青年吴建中和几位同学趁着放假,已经在重庆成都游玩了近一周。在他们看来,“魔幻”重庆现代化气息浓郁,如“红锅”一般火辣爽利,而成都拥有更多人文气息,就像“白锅”一样味道醇厚。两种不同的体验完美地融合在一起,让人回味无穷。

根据大众网、携程网等统计,成都、重庆均是今年春节出游的热门目的地。期间,川渝两地不约而同聚焦“不夜城”特色,激发夜间消费活力。成都开展了夜游锦江、成都灯会、光影节、火花节等系列夜游活动,吸引了无数市民、游客参与。而重庆在除夕夜推出的焰火表演、灯光秀、无人机表演,则再次成为顶流。

而早在去年12月22日,2022“成渝双城消费季”暨2023“爱尚重庆·迎新消费季”在重庆解放碑步行街中心广场正式启幕。活动期间,川渝两地市民前往风格街巷、人气市集、城市度假、滨江休闲、亲子研学、时尚运动、文旅商创、流量首店等富有巴蜀特色的国际消费目的地消费新场景“吃喝玩乐购娱”,均可享受优惠。这些场景包含重庆解放碑一朝天门商圈、重庆光环购物公园、鹅岭二厂文创公园;成都交子大道、玉林东路特色商业街区、成都大熊猫繁育研究基地等一大批群众耳熟能详的网红打卡地。据了解,本次“成渝双城消费季”还将联动成渝两地60余个区县一级环渝、环蓉重点城市的上千商家文旅企业,为川渝两地市民带来上亿真金白银的优惠。

2020年以来,成渝两地建立成渝地区双城经济圈建设川渝商务联席会议制度,组建商贸流通、消费促进等6个工作专班,积极推进巴蜀特色的国际消费目的地建设。2022年8月,《建设富有巴蜀特色的国际消费目的地实施方案》正式印发,根据实施方案,通过培育建设,到2025年,将形成重庆主城区和成都双核、多个区域与次区域消费中心共同发展的新格局,基本建成“立足西南、面向全国、辐射全球,品质高端、功能完善、特色突出”的国际消费目的地。

与此同时,当下的成都与重庆已经在建设高端商圈、强化首店经济、消费场景焕新等方面实现多维发展。以首店经济为例,截至2021年11月,成都和重庆在当年分别引进800余家 and 200余家首店,成为国内新消费多元发展的前沿。去年12月,成渝地区双城经济圈暨成渝双城经济圈品牌发展资源对接会在成都举行,通过主题交流、展示对接、项目签约等形式,集结川渝地区10个产业带,形成了在新电商领域的合作机制。如,成都简阳市与重庆市大足区将畅通两地跨境、社区、产业等区域合作,共同打造川渝电子商务品牌IP。

“在共建国际消费目的地建设上,川渝将推动

形成‘双核引领,多域联动’的消费发展格局。”四川省商务厅相关负责人表示,四川将支持成都创建国际消费中心城市,做强成都都市圈消费副中心,组团打造高能级“1小时消费圈”。

共建共享 打造高品质宜居地

在很多人眼里,拉近成渝两地距离的不仅是交通便捷、基本公共服务等的持续提升,更便民惠民政策的出台,才是获得感、幸福感、安全感持续增强的源头。

几天前,家住重庆的周先生来成都探亲时突感不适,被120送到了成都市第一人民医院。医院工作人员接过周先生的重庆医保卡,

迅速办好了入院手续。在了解病情时,周先生还拿出了前段时间在重庆西南医院的检查结果,供医生诊断病情。而这正是得益于川渝医疗的平台互联、系统互通和结果互认。

3年来,川渝两市持续推动川渝疫情防控、卫生健康一体化建设,四川大学华西医院、重庆医科大学附属第一医院等优质医疗资源加快建设国家医学中心,重庆医科大学附属儿童医院牵头联合四川大学华西第二医院获批国家儿童区域(西南)医疗中心。中医药科技协作创新不断深化,联合组建眼科、神经外科、疼痛科等80余个专科联盟,建立205个远程医疗协作网,38家三级公立医院互认16项临床检验、41项医学影像检查项目结果。1.2万家定点医疗机构住院(门诊)费用、2.9万家定点药房实现跨省直接结算,服务群众超过251万人次。

不仅如此,川渝卫生健康部门还联合发布《统筹川渝跨市毗邻地区120应急救援服务范围实施方案》。根据该方案,到2025年,川渝毗邻地区2小时应急救援圈将基本建成,两地120指挥调度中心能够按照就近、就急、满足专业需要、兼顾患者意愿的原则,调度120车辆提供跨院前急救服务,患者跨区域应急救援救治的院前急救服务需求将基本得到满足。

“‘川渝20路’开通后,我们去重庆办事更方便了,价格还便宜。”这是川渝高新新区至重庆渝北区的公交车“川渝20路”正式开通以来,广安邻水县不少居民的共同感受。

“川渝20路”是川渝高新新区至重庆市主城区的首条跨省公交车。该条公交线路实行跨省域互通、互联,支持两地公交卡通用,实行阶梯票价,最高票价5元,为两地居民的出行带来极大的便利和实惠,也架起川渝毗邻地区常态化交流合作、旅游探亲的桥梁。

这也是自2022年8月《重庆市都市圈发展规划》出台以来,四川广安群众看到的最直观的改变之一。据悉,《重庆市都市圈发展规划》中直接提到广安的重大事项有56项,间接涉及82处。为更好落实该规划,广安市委六届五次全会还从优化区域发展布局、加快与重庆中心城区同城化发展等7个方面进行部署。明确提出,到2025年,基本建成重庆都市圈北向综合交通枢纽、产业协作共兴基地、文化旅游消费目的地、高品质生活宜居地、生态安全涵养区、跨省域同城化发展改革试验区等,基本建成川渝合作示范区、重庆都市圈北部副中心。

3年来,随着川渝公共服务政策体系不断完善,基本公共服务标准化便利化水平逐步提升,两地群众交往更频繁、办事更方便、生活更舒心。

数据显示,重庆中心城区与成都平原经济区实现公共交通“一卡通”,成渝高铁日开行列车80—120对,跨省城际公交累计服务超127万人次;实现跨省级行政区域固定电话通信资费一体化;川渝电子健康卡实现互联互通;养老保险关系转移实现“零跑路”或就近一次办,2022年1—11月,累计办理川渝城镇企业职工基本养老保险关系转移接续2.33万人次、待遇领取资格互认6.34万人次;实现住房公积金缴存、提取、贷款等信息实时共享,累计办理住房公积金异地转移接续2.6万人次,发放异地贷款20.3亿元。川渝两地人才中心全力推动流动人员人事档案“跨省通办”“川渝通办”,提供人事档案互转服务2.5万人次,人力资源互通欣欣向荣。

3年时间,成渝地区双城经济圈建设已从规划蓝图变为现实。唱好“双城记”,建好经济圈,在协同共进、互利共赢中,成渝两地正合力朝着带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源稳步前行。

为受到不实举报的党员干部“撑腰”鼓劲 宁夏建立失实检举控告澄清机制

本报讯(记者 范文杰)“关于反映您的问题线索我们已经核查清楚,与事实不符,今天,我们代表区纪委为您当面澄清说明,同时我们会向您单位党组织发函说明,希望在以后的工作中,不要有思想包袱,一如既往抓好分管工作。”

这天,宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区纪委监委派驻卫生健康局纪检组在对反映红寺堡区某卫生机构负责人的问题线索核查完毕后,发现举报内容失实,存在恶意诋毁、攻击被反映人的情形。据此,该纪检监察组及时启动澄清正名机制,通过与被举报人当面谈话澄清,向其所在党组书面发函正名的形式澄清了检举事实,给予被反映人正面的支持和鼓励。

近年来,随着全面从严治党不断向纵深发展和纪检监察体制改革不断深化,群众检举揭发了不少违纪违法问题。但也存在一些恶意举报,分散了纪检监察机关精力,浪费了办案资源,损害了党员干部干事创业积极性。

为健全澄清保护机制,主动作为,为受到不实举报的党员干部“撑腰”鼓劲,宁夏纪委监委结合实际,制定出台《自治区纪检监察机关查处诬告陷害行为为干部澄清正名办法(试行)》(以下简称《办法》),既保护检举控告人合法权益,又严肃查处诬告陷害行为,为受到错告诬告的党员干部澄清正名。

《办法》对认定和查处诬告陷害行

为进行了严格规范。诬告陷害主要是指检举控告人为达到个人不正当目的,由本人或者指使、雇佣他人,故意采取捏造事实、伪造材料,或者以网络发帖等方式向纪检监察机关反映问题,意图使他人受到纪律法律追究、影响选拔任用,以及其他合法权益受到损害的行为。主要包括歪曲事实、颠倒黑白,伪造材料、捏造事实等八种情形。纪检监察机关在工作中发现诬告陷害问题线索且具备可查性的,按照干部管理权限和“归口受理、分级负责”的原则,按程序报纪委监委主要负责人审批后进行查处。认定诬告陷害,应当经地级以上(含地市级)党委或者纪检监察机关批准。

“前期因受到不实举报,对我的工作、生活造成了极大困扰,现在组织为我召开会议澄清正名,让我放下包袱,倍感轻松,今后我将更加努力地工作,用实际行动回报组织的信任。”采访中,宁夏一名干部被失实举报存在吃拿卡要问题,纪委监委相关负责人召开会议澄清正名后,这名干部激动地说。

截至2022年底,宁夏纪检监察机关已经为388名党员干部澄清正名。自治区纪委监委相关负责人表示,下一步,将联合组织部等部门就党员干部新时代新担当新作为开展调研,进一步完善相关规定,为真正想干事、敢干事、干成事的党员干部营造干事创业的良好环境。

在青少年心田厚植崇廉种子

沈峰

“公仪休是鲁国的宰相,一人之下,万人之上。他喜欢吃鱼,有人送鱼,那就收下美美地吃呗,可鱼送到门上,他却拒绝收下……”近日,在山西太原万柏林玉园南社区举办的“家风课堂”上,工作人员以生动活泼、接地气的形式,向青少年讲述好家风、好家训,从而让清廉家风的“种子”在各个家庭扎根。

青少年时期正是身心发育、人生观、价值观形成的重要阶段,如果在青少年时期对他们进行正确的引导和提醒,从根本上懂得“清正廉洁”的价值,对他们今后走入社会的成长带来不可忽视的负面影响。追求金钱、权力和物质享受,诚信、责任、规则制度意识淡薄等问题,在青少年中并不鲜见。另外,青少年可

塑性很强,他们中的一部分长大后,将进入公务员队伍。因此,将廉洁的理念和文化植根到基层,尤其是青年学生群体意义重大。目前,针对青少年开展廉洁教育仍是一个探索课题。教育部门以及各级组织要在进行大量调研的基础上,确立廉洁教育的基本准则,针对青少年身心发展特点,分层施教,增强廉洁教育的科学性。譬如,应把廉政文化教育与传统文化、地域文化、校园文化活动、加强思想教育有机结合起来。同时让家长通过孩子了解廉政文化,教育家重视言传身教,清清白白做人,干干净净做事,为孩子做榜样。

开展青少年廉洁文化教育,是加强新时代廉洁文化建设的重要内容。必须认识到对青少年廉洁教育的重要性,在孩子们的心田种下廉洁的种子,把廉洁教育抓到廉洁上,为孩子一生的发展打下坚实的廉洁基础,真正把为党育人,为育人落到实处。



走吧,下班去菜场转转

通讯员 范义哲 本报记者 江迪

“水产区再也不像以前那样湿滑,鱼虾蟹鲜活,水池也很干净,看着就十分舒服。”谈及农贸市场的新变化,江苏省苏州市相城区政协委员、“有家酸菜鱼”品牌创始人张小平颇有感触。

农贸市场作为承担公共服务功能的“集大成者”,不仅串联着群众生活的“百味”,也折射出一座城市的“品味”。春节前,位于相城区的湖心农贸市场、鑫口农贸市场、漕湖农贸市场集体焕新开市,干净、整洁的环境,舒适、便捷的体验,让农贸市场成为服务群众生活的“一站式综合体”,把幸福感装进了百姓的菜篮里,不少居民感慨,城市的烟火气回来了。

这悄然而至的变化凝聚着政协委员们的智慧和力量。带着农贸市场、商超、餐饮等行业领域界别群众的心声,2021年以来,张小平与其所在的民建相城区基层委多次提交提案和社情民意信息,组织开展“有事好商量”协商议事,建议把农贸市场打造成最具“人间烟火气”的场所,让群众“买得放心、逛得舒心、吃得安心”。

如今,走在整洁有序的农贸市场里,张小平的肩头又多了一份担子。相城区政协深入学习贯彻党的二十大精神,总结委员进网格、委员工作室等工作经验,实施社情民意“双联系”机制,为政协主席联系委员、委员联系界别群众搭平台、拓渠道、建机制,推动

政协工作深深地扎根于人民的土壤中,让委员走进群众、深入群众、服务群众,建议走进群众办公室。区政协主席会议成员每月20日开门接待各界别委员,常态化走访委员,每名政协委员一年至少联系4次界别群众,鼓励建设委员工作室,畅通社情民意渠道,通过“双联系”形成加强和改进部门和板块工作的社情民意专报、建议函。”相城区政协副主席金燕介绍道。

像张小平一样的委员,在相城还有很多。住相江苏省政协委员顾明华成立委员工作室,服务制造业企业转型,输出智改数转经验;医卫界委员在义诊中听取社情民意,助推医院智慧化建设;区政协委员、儿童文学作家周彩虹举办公益讲堂,推广全民阅读,获评“江苏好人”……

“要及时把界别群众的呼声传递出去。”在和相城区政协主席葛宇红的对话中,张小平建议推广生态养殖经验,在守护相城碧水蓝天同时为企业降本增效,推动富民增收,助力实现乡村振兴。张小平的倡议很快来到了相城区农业农村局局长张春艳的案头,一场以生态养殖擦亮“阳澄湖”金字招牌的专题调研即将开始。

“走吧,下班去菜场转转。”已经成为张小平的一种习惯,那里有他最关切的界别群众,有最接地气的社情民意。